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КРИТЕРІЇ, ПОКАЗНИКИ І РІВНІ СФОРМОВАНОСТІ 
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аспірантка Інститут вищої освіти Національної академії педагогічних наук України 

Стаття розкриває формування професійної відповідальності майбутніх бакалаврів 
журналістики та необхідність перевірки успішного здійснення організованої 
цілеспрямованої підготовки до професійної діяльності студентів ЗВО шляхом навчання 
та виховання гармонійного світосприймання в умовах інноваційного простору. Тобто, 
вміння визначити рівні формування професійної відповідальності у майбутніх бакалаврів 
журналістики, оскільки лише журналіст, який відповідає вимогам сучасності, життєвим 
викликам сьогодення, здатний передавати особистостям позитивний досвід людства 
оптимальним реалізованим шляхом. 

Відповідно до методики організації та проведення педагогічного експерименту 
виділено критерії, показники і рівні сформованості професійної відповідальності у 
майбутніх фахівців, а також з’ясовано, наскільки успішно здійснюється формувальний 
процес підвищення професійної відповідальності шляхом участі суб’єктів у освітньому 
процесі закладу вищої освіти. Для розроблення шляхів підвищення ефективності 
формування професійної відповідальності у майбутніх бакалаврів журналістики 
необхідні дані, що характеризують рівень мотивації, теоретичних знань та практичних 
умінь студентів щодо означеної діяльності.  

Формування професійної відповідальності у майбутніх журналістів 
обумовлюється необхідністю свідомого ставлення студентів до власного професійного 
вибору та виконуваної професійної діяльності.  

Основним завданням закладів вищої освіти виступає «підготовка кваліфікованого, 
конкурентоздатного, компетентного, відповідального фахівця, що вільно володіє своєю 
професією, орієнтованого в суміжних областях діяльності, здатного до ефективної 
роботи за фахом на рівні світових стандартів, готового до постійного професійного 
зростання, соціальної і професійної мобільності». Натепер ефективним є фахівець, який 
адекватно реагує на соціальні очікування, здатний до професійного самовдосконалення і 
творчого зростання, до постійного оновлення особистих ресурсів.  

Ключові слова: професійна відповідальність майбутніх бакалаврів журналістики; 
професійна підготовка майбутніх журналістів на бакалаврському рівні вищої освіти. 

Постановка проблеми. Сучасне українське суспільство потребує 
високопрофесійних, конкурентоспроможних, компетентних, творчих фахівців, які мають 
сміливі ідеї, перспективні плани на розвиток; енергійно та мобільно вирішують проблеми 
суспільства, швидко, якісно і відповідально виконують поставлені завдання перед ними. 
Формування таких фахівців з високим рівнем професійної компетентності та 
відповідальності відбувається в процесі отримання фахової освіти у закладах вищої 
освіти.  

Національна система вищої освіти України спрямована на забезпечення суспільних 
потреб висококваліфікованими фахівцями зі сформованою професійною 
відповідальністю, стійким позитивним ставленням до майбутньої професії, розвиненими 
професійними якостями, серед яких: цілеспрямованість, відповідальність, самостійність, 
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комунікабельність, творчість, активність; прагнення до професійного зростання, якісного 
виконання професійного обов’язку. 

Водночас сучасне суспільство сформувало стійкий попит на фахівця з розвинутим 
інтелектом, здатного конструктивно спілкуватися у різновекторному світі, критично 
опрацьовувати інформацію, приймати усвідомлені та відповідальні рішення, успішно 
долати різні життєві проблеми та професійні завдання.  

Аналіз останніх публікацій та досліджень. Проаналізуємо погляди науковців на 
проблему формування професійної відповідальності майбутніх фахівців у закладах вищої 
освіти. За даними теоретичного аналізу науково-педагогічної та психологічної, 
методичної літератури встановлено, що проблема формування професійної 
відповідальності у майбутніх фахівців різних галузей суспільної праці не є новою 
в українській та зарубіжній науково-педагогічній, психологічній та соціологічній 
літературі. Висвітленню особливостей формування професійної відповідальності в умовах 
освітнього простору приділялось багато уваги зарубіжними та вітчизняними науковцями з 
психології, зокрема такими як О. Безрукова (Безрукова, 2015), В. Бобрицька (Бобрицька, 
2019), А. Колот (Колот, 2011), М. Левківський (Левківський, 2000), Л. Потапюк (Потапюк, 
2020); В. Савельєва (Савельєва, 2013), Ю. Скиба (Скиба, 2016) та інші. Авторкою статті 
досліджувалися теоретичні й прикладні аспекти формування професійної відповідальності 
у майбутніх журналістів (Хромченкова, 2018; Хромченкова, 2016; Хромченкова, 2013), що 
стало підґрунтям для здійснення цієї наукової розвідки. Так, у своїх дослідженнях 
науковці звертали особливу увагу на використання під час освітнього процесу у закладах 
вищої освіти різноманітних форм, методів і засобів навчання, які б змогли забезпечити 
активність майбутніх фахівців у освітньому процесі закладу та надалі у майбутній 
професійній діяльності, в умовах ділового співробітництва, взаємодопомоги «викладач → 
майбутній фахівець» на основі засвоєного наукового змісту, власних поглядів на 
поставленій проблемі; активного пошуку своїх вихідних рішень; сформованості щодо 
самостійності й оригінальності, критичності та індивідуальності.  

Вченими І. Киричок (Киричок, 2017), М. Левківським (Левківським, 2000), 
Л. Сатановською (Сатановською, 2015), Н. Стаднік (Стаднік, 2015) створено значну 
кількість науково-дослідницьких праць з формування професійної відповідальності у 
майбутніх педагогів, які розкривають сутність поняття «відповідальність», особливості її 
формування у процесі професійної підготовки представників різних професійних груп, 
запропоновано різні підходи щодо формування професійної відповідальності в освітньому 
процесі закладів вищої освіти тощо.  

На основі аналізу психолого-педагогічних досліджень Е. Садовської та 
А. Ярошенко (Ярошенко, & Скиба, 2015), Л. Сатановської (Сатановська, 2015) та інших 
науковців визначено, що формування професійної відповідальності є феноменом, що 
проявляється у групи суб’єктів за професійними інтересами, які готові виконувати різні 
види роботи, та формувати особисті інтегруючі психологічні функції, використовуючи 
різні методи, форми, підходи щодо формування професійної відповідальності.  

У працях Л. Потапюк аналізуються сучасні наукові погляди на проблему 
формування професійної відповідальності майбутніх фахівців без вказівки на 
спеціальності, що вважаємо доцільним застосувати і до майбутніх журналістів. Вона 
вказує, що «формування відповідальності майбутніх фахівців, яка забезпечує їхній 
особистісний розвиток та самореалізацію як суб’єкта майбутньої професійної діяльності, 
має стати професійною якістю кожного випускника» (Потапюк, 2020, c. 120) та ін. 

Напрацювання учених, авторські праці склали теоретичну базу для здійснення цієї 
наукової розвідки. 

Метою статті є – на основі науково-експериментального підходу схарактеризувати 
критерії, показники та рівні сформованості формування професійної відповідальності 
майбутніх журналістів на бакалаврському рівні вищої освіти. 



ISSN (online) 2616-6747, ISSN (print) 2519-8254. Ukrainian professional education. 2021. № 9-10 

229 
 

Виклад основного матеріал. У тлумачному словнику поняття «критерій» 
розглядається як «підстава для оцінки, визначення або класифікації чогось; мірило» 
(Великий тлумачний словник сучасної української мови, 2005, с. 588). У роботі 
О. Жихорської поняття «критерій» використовується як «мірило, орієнтир, індикатор, на 
основі якого відбувається оцінка стану сформованості професійної компетентності у 
суб’єктів освітнього процесу ЗВО» (Жихорська, 2015, c. 34). 

Аналізуючи напрацювання науковців і практиків, які досліджували проблему 
формування професійної відповідальності у процесі їх підготовки у закладах вищої освіти, 
відзначимо відсутність єдності щодо критеріїв та показників її сформованості. Зокрема, у 
праці Ю. Сичевського (Сичевський, 2008) визначено такі критерії відповідальності 
майбутніх фахівців: 

– наявність усвідомленої професійно-особистісної мотивації на прийняття 
покладених обов’язків;  

– знання основних обов’язків студента та майбутнього фахівця, усвідомлення їх 
значущості для професійно-особистісного зростання і саморозвитку;  

– здатність і готовність самостійно приймати відповідальні рішення та 
організовувати їх виконання для отримання необхідного результату; 

– емоційне ставлення до навчальної та професійної діяльності. 
Дослідниця Ю. Новгородська (Новгородська, 2018) аналізує сформованість 

професійної відповідальності у майбутніх менеджерів і виділяє такі критерії її прояву у 
фахівців: 

– когнітивний (володіння професійно важливими знаннями про сутність та 
структуру професійної відповідальності, її форми та види; здатність до логічних 
висновків, генерування та використання нової інформації); 

– цілемотиваційний (сукупність мотивів і потреб, які спонукають майбутнього 
фахівця до формування власної професійної відповідальності; сформованість ціннісних 
орієнтацій, які визначають ціннісно-мотиваційне ставлення студента до діяльності в сфері 
управління); 

– операційно-діяльнісний (сукупність професійних умінь застосовувати набуті 
інтегровані знання, уміння, досвід у сфері управління для виконання фахових завдань; 
готовність майбутніх фахівців до активного використання управлінських технологій у 
професійній діяльності як засобу пізнання та розвитку професійної відповідальності). 

У колективному вивченні особливостей формування професійної відповідальності 
у майбутніх фахівців, проведеному І. Киричок, Ю. Новгородською, М. Шевчук, в основі 
аналізу стану сформованості досліджуваної інтегральної якості покладено наступні 
критерії: 

– когнітивний критерій охоплює знання про сутність та предмет відповідальності 
майбутніх фахівців, норми та правила, які регулюють їх професійну діяльність, зміст 
професійних завдань та обов’язків; 

– мотиваційно-афективний критерій інтегрує в собі установки, ціннісно-
орієнтаційні потреби майбутніх фахівців в професійній діяльності, передбачає 
усвідомлення того, наскільки важливим є виконання для них професійного обов’язку; 

– діяльнісно-поведінковий критерій виявляється у здатності прогнозувати наслідки 
своїх вчинків, контролювати та регулювати свою поведінку, передбачає у фахівця 
розвиток професійної активності, адекватної самооцінки, самореалізації власних 
можливостей [6]. 

У дослідженні М. Піговського (Піговський, 2020) на основі структурних 
компонентів соціальної відповідальності особистості (мотиваційного, когнітивного, 
поведінкового) розроблено критерії її сформованості (мотиваційно-ціннісний, когнітивно-
пізнавальний, діяльнісно-практичний) і виявлено показники, що відображають основні 
ознаки критеріїв й передбачають можливість їхнього вимірювання. Серед виділених 
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М. Піговським критеріїв соціальної відповідальності майбутніх фахівців соціальної сфери 
знаходяться: 

– мотиваційно-ціннісний (прагнення індивіда до змін, пов’язане з: усвідомленням 
власного місця у суспільстві; почуттям відповідальності за прийняті рішення та вчинки як 
майбутнього професіонала; прагненням свідомо регулювати свою професійну діяльність, 
стати висококваліфікованим фахівцем; опануванням необхідними компетенціями; 
узгодженням особистих і суспільних інтересів); 

– когнітивно-пізнавальний (система знань індивіда про соціальну відповідальність, 
усвідомлення прав й обов’язків, розуміння норм і правил поведінки у соціумі, засвоєння 
способів регулювання відносин між суспільством та особою); 

– діяльнісно-практичний (забезпечує реалізацію готовності студента здійснювати 
усвідомлений вибір певної стратегії поведінки) (Піговський, 2020). 

А. Колот (Колот, 2022), та В. Савельєва (Савельєва, 2013), досліджуючи 
особливості формування соціальної відповідальності студентів, виділити наступні 
критерії її сформованості: 

– мотиваційно-ціннісний (з показниками: ціннісні орієнтації, мотивація до 
професійної діяльності, потреба у реалізації власного потенціалу); 

– когнітивно-пізнавальний (з показниками: навчальна активність, здатність до 
пізнання, професійний досвід); 

– діяльнісно-практичний (з показниками: організаторські здібності, активність в 
навчальній та волонтерській діяльності, самоконтроль).  

На основі аналізу теоретичних положень досліджуваної проблеми, визначеної 
структури професійної відповідальності, особливостей та умов її формування, 
відзначаємо, що при формуванні професійної відповідальності у майбутніх бакалаврів 
журналістики важливе значення мають такі критерії та показники сформованості 
професійної відповідальності (табл. 1).  

Таблиця 1 
Компоненти, критерії, показники, методи та засоби діагностики сформованості 

професійної відповідальності у майбутніх бакалаврів журналістики 

Компоненти і 
критерії Показники Методи та засоби діагностики 

1 2 3 
Мотиваційний 

(інтерес і 
прагнення) 

1. Сформованість стійких, 
пізнавальних інтересів, 
професійних якостей у майбутній 
професійній діяльності. 
Мотивація до застосування знань, 
вмінь та навичок у процесі 
прийняття відповідальних рішень 
та розв’язання професійних 
завдань. 
2. Інтерес та ступінь задоволеності 
особистими результатами у 
майбутній професії. 
3. Прагнення до безперервного 
саморозвитку. 

Спостереження, анкетування, звіти. 
«Опитувальник багатовимірно-
функціонального аналізу 
відповідальності» (В. Прядеїн), 
тест-опитувальник «Професійна 
мотивація» (А. Крилов), «Тест-
опитувальник для визначення рівня 
професійної спрямованості (РПС) 
студентів» (Т. Дубовицька). 

Когнітивний 
(гностичний) 

(знання) 

1. характеристика знань майбутніх 
бакалаврів журналістики у 
професійній діяльності.  
2. Ступінь повноти і 
диференціація знань майбутніх 

Анкетування, спостереження, 
бесіда, тестування, експертна 
оцінка, самооцінка, звіт. 
«Опитувальник багатовимірно-
функціонального аналізу 
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бакалаврів журналістики про 
професійну відповідальність. 
3. Визначення рівня 
сформованості професійної 
відповідальності. 

відповідальності» (В. Прядеїн) 

Емоційно-
вольовий 

(самоконтроль, 
емпатійність, 
здатність до 
рефлексії)  

1. Здатність до самокерування в 
професійній діяльності.  
2. Самоконтроль і корекція 
поставлених перед собою завдань.  
3. Активність, емпатійність, 
рефлективність під час виконання 
професійних завдань. 

Анкетування, спостереження, 
експертна оцінка, самооцінка. 
Методика «Самооцінка впевненості 
в собі» (С. Ємельянов). 

Діяльнісно-
поведінковий 

(практичні 
навички, 
вміння) 

1. Самоактуалізація потенційних 
можливостей, проектування та 
реалізація відповідальних дій та 
вчинків у професійному 
становленні. 
2. Практичний рівень оволодіння 
професійної відповідальності; 
3. Ступінь готовності до 
професійної відповідальності у 
подальшій професійній діяльності. 

Анкетування, спостереження, 
експертна оцінка, самооцінка, звіт. 
«Опитувальник багатовимірно-
функціонального аналізу 
відповідальності» (В. Прядеїн), 
методика «Визначення почуття 
відповідальності» (М. Осташева). 

 
Також завдяки проведеному теоретико-методичному аналізу психолого-

педагогічних засад вивчення стану сформованості відповідальності в майбутніх 
фахівців (за Т. Дубовицькою (Дубовицкая, 2004), А. Криловим і С. Манічевим 
(Крылова, & Маничева, 2003), В. Прядеїним (Прядеин, 2013) та ін.), нами було 
підібрано відповідні методи і засоби діагностики. Під час визначення методів 
педагогічного дослідження опирались на ґрунтовні положення, висвітлені у працях 
науковців В. Майбороди (Майборода, Ярошенко, & Скиба, 2015), Ю. Скиби (Скиба, 
2019; Скиба, 2016) та ін.  

Професійна відповідальність майбутніх бакалаврів журналістики включає 
наступні компоненти і критерії:  

– мотиваційний (потреби, ідеали, ціннісні орієнтації; мотив відповідальності – 
мотив досягнення – мотив творчого саморозвитку). Проявляється у мотивації до 
застосування знань, вмінь та навичок у процесі прийняття відповідальних рішень та 
розв’язання професійних завдань, та за іншими показниками; 

– когнітивний (гностичний) (знання про відповідальність, педагогічну творчість; 
усвідомлення моральних, етичних норм діяльності і поведінки). Передбачає наявні 
повні та диференційовані знання щодо професійної відповідальності, дає змогу 
визначити наявність того чи іншого рівня її сформованості у майбутніх фахівців 
журналістики;  

– емоційно-вольовий (вміння визначати мету і обирати засоби її досягнення; 
активність, емпатійність, рефлективність). Передбачає наявність вмінь самоконтролю і 
корекції поставлених перед собою завдань, самокерування в професійній діяльності; 

– діяльнісно-поведінковий (проєктувальні; дослідні, організаційні вміння; 
здатність приймати рішення відповідно до моральних переконань). Проявляється у 
практичному оволодінні професійною відповідальністю, у готовності до професійної 
відповідальності у подальшій професійній діяльності. 

Визначення рівнів сформованості професійної відповідальності майбутніх 
бакалаврів журналістики здійснювалося відповідно до виділених компонентів за: 
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– практичними методиками: «Визначення почуття відповідальності» 
(М. Осташева), «Опитувальник багатовимірно-функціонального аналізу 
відповідальності» (В. Прядеїн), «Самооцінка впевненості в собі» (С. Ємельянов), «Тест-
опитувальник для визначення рівня професійної спрямованості (РПС) студентів» 
(Т. Дубовицька), тест-опитувальник «Професійна мотивація» (А. Крилов);  

– та формами: анкетування, тестові завдання, контрольні роботи, виконання 
творчих завдань, експертне оцінювання результатів діяльності студентів. 

За розробленою методикою проведення педагогічного експерименту кожний 
показник сформованості оцінювався за трирівневою шкалою. Зокрема, сформованість 
професійної відповідальності майбутніх бакалаврів журналістики відображала шкала 
оцінювання: від 0 до 4 балів – низький рівень сформованості показника, від 5 до 7 балів 
– середній рівень, від 8 до 10 – високий рівень.  

За кожним компонентом передбачається три показники, які відповідно до 
визначеної шкали можуть бути представлені за допомогою низького, середнього і 
високого рівнів за такими сумами балів: від 0 до 12 балів – низький рівень; від 13 до 
21 балів – середній рівень, від 22 до 30 балів – високий рівень. 

Відповідно до виділених компонентів і показників професійної відповідальності 
у майбутніх бакалаврів журналістики визначено наступні характеристики високого, 
середнього і низького рівнів їх сформованості (табл. 2). Відповідно до сумарних балів, 
що вказують на високий, середній і низький рівні сформованості мотиваційного, 
когнітивного та особистісно-діяльнісного компонентів професійної відповідальності 
майбутніх бакалаврів журналістики зроблено висновок про такі кількісні прояви 
загального рівня сформованості професійної відповідальності: від 0 до 48 балів – 
низький рівень; від 49 до 84 балів – середній рівень, від 85 до 120 балів – високий 
рівень. 

Таблиця 2 
Рівні сформованості професійної відповідальності у майбутніх бакалаврів 

журналістики 

Компоненти Рівні 
Високий Середній Низький 

1 2 3 4 

М
от

ив
ац

ій
ни

й 

Досягнення та реалізація 
мети.  
Фахова професійна 
підготовка. 
Самовдосконалення. 
Досягнення високих 
результатів. 
Професійне зростання. 
Задоволеність особистими 
результатами 

Часткове прагнення до 
професійного 
зростання. 
Суперечливе ставлення 
до професійної 
діяльності. 
Часткове усвідомлення 
про майбутню 
професійну діяльність 

Негативне 
ставлення до 
майбутньої 
професійної 
діяльності.  
Пасивний стан у 
отриманні знань, 
умінь та навичок. 
Слабка пізнавальна 
діяльність 

К
ог

ні
ти

вн
ий

 (г
но

ст
ич

ни
й)

 

Глибокі стійкі знання. 
Чітке виконання 
професійних завдань. 
Високий рівень 
професійної 
відповідальності. 
Повна обізнаність змісту, 
методів, способів 
виконання професійних 
завдань 

Певні професійні 
знання, які дають 
можливість визначити 
спрямованість у 
професійній діяльності.  
Часткове виконання 
професійних обов’язків 
 

Поверхові, не 
стабільні, 
професійні знання. 
Невміння 
застосувати знання 
на практиці та 
виконати 
професійні 
обов’язки 
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Ем
оц

ій
но

-в
ол

ьо
ви

й 

Вміння визначати мету і 
обирати засоби її 
досягнення. 
Самоконтроль, самоаналіз, 
корекція поставлених 
перед собою завдань.  
Активність, емпатійність, 
рефлективність під час 
виконання професійних 
завдань. 

Посередня здатність до 
самокерування в 
професійній діяльності. 
Епізодичні прояви 
вміння правильно 
підбирати засоби 
досягнення відповідно 
до поставленої мети. 
Здатність до корекції 
завдань, однак 
посередній 
самоконтроль за якістю 
їх виконання. Немає 
чіткого самоаналізу, 
спостерігаються 
труднощі 
саморефлексії. 
Періодичні прояви 
активності, 
толерантності, 
емпатійності у 
ставленні до інших.  

Відсутність вмінь 
самоконтролю і 
корекції 
поставлених перед 
собою завдань, не 
здатність до 
самокерування в 
професійній 
діяльності. 
пасивність, низька 
здатність до 
самоаналізу, не 
здатність до 
толерантного та 
емпатійного 
ставлення до інших 
людей.  

Д
ія

ль
ні

сн
о-

по
ве

ді
нк

ов
ий

 

Володіння професійно 
важливими якостями. 
Система у професійних 
діях. 
Висока результативність 

Володіння професійно 
значущими якостями та 
здібностями не в повній 
мірі.  
Середня 
результативність 

Недостатня 
розвиненість 
професійних вмінь 
та навичок. 
Слабка орієнтація у 
виконанні 
професійних 
обов’язків 

 
На основі узагальнення і систематизації характеристик представлених рівнів 

сформованості окремих компонентів професійної відповідальності виділено такі 
характерні ознаки високого, середнього і низького рівнів загальної професійної 
відповідальності у майбутніх бакалаврів журналістики. 

Високий рівень розкриває у майбутніх фахівців журналістики позитивну 
мотивацію; високий рівень професійної спрямованості та знань, високорозвинене 
дивергентне мислення; високу швидкість та оригінальність генерування нових ідей; 
гнучкість інтелекту; широту сприйняття; системну пам’ять; розвинене критичне мислення 
та ґрунтовну рефлексію; досконале володіння інноваційними технологіями; 
високорозвинену інтуїцію; незалежність мислення; зростання творчого потенціалу; 
зацікавленість навчальним процесом; відкритість новому досвіду; неординарне виконання 
творчих завдань. Високий рівень характерний для майбутніх бакалаврів журналістики, які 
мають міцні знання з проблеми професійної відповідальності, постійно їх поповнюють та 
удосконалюють; усвідомлюють необхідність втілення професійних якостей у реальну 
дійсність; позитивно оцінюють відповідальні якості й будують свої стосунки на їх основі; 
мають сформовану життєву позицію стосовно морально-практичної діяльності та 
виявляють готовність брати активну участь. Майбутні фахівці журналістики досконало 
володіють загальнотеоретичними, аналітико-діагностичними, конструктивно-
проектувальними, організаторськими та комунікативними вміннями й навичками, мають 
сформовану систему професійних якостей. Відповідально ставляться до себе, до 
професійної діяльності, до виконуваних обов’язків та самореалізації в професії.  
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Середній рівень характеризує позитивна зовнішня мотивація та професійна 
спрямованість майбутніх бакалаврів журналістики; середній рівень знань за фахом; 
епізодичний прояв оригінальності продукованих ідей; певне зростання ознак 
дивергентного мислення; недостатній розвиток швидкості та гнучкості; виявлення вмінь 
аналізувати, синтезувати та оцінювати фахові поняття; логічне та критичне мислення на 
рівні певних знань із професійної відповідальності; слабка уява та рефлексія своїх 
ставлень до професії, самореалізації в ній; стереотипи у розв’язанні педагогічних 
проблем; пасивне оволодіння інноваційними технологіями; позитивне ставлення до 
навчального процесу, відкритість новому досвіду; епізодичне виконання творчих завдань; 
потреба розвитку творчого потенціалу. 

Низький рівень проявляється у студентів, які мають негативну мотивацію та 
невпевненість в обраній професії; низький рівень знань, умінь, комунікативних та 
організаторських здібностей; розбалансовану систему ціннісних орієнтирів; наявність 
конвергентного мислення; слабку уяву; невпевненість при необхідності виявлення 
швидкості, гнучкості та оригінальності продукування ідей; мисленнєву базу на 
середньому рівні; здатність до здійснення нескладного аналізу, синтезу та оцінки фахових 
понять; обмежене критичне мислення; слабку інтуїцію; відсутність почуття гумору; 
несформований творчий потенціал; часткова здатність виконання творчих завдань). 
Низький рівень сформованості професійної відповідальності характеризується тим, що 
знання студентів про професійну відповідальність позбавлені системності, вони не 
відчувають потреби в їх поповненні; у них несформовані мотиви навчально-практичної 
діяльності, проявляється активність репродуктивного характеру. Майбутні фахівці 
журналістики не приділяють належної уваги моральному вихованню, не мають 
сформованої системи професійних якостей, не виявляють ініціативи у самовдосконаленні, 
часто діють інтуїтивно. Пошук шляхів моделювання тієї чи іншої ситуації здебільшого 
здійснюється методом випробувань і помилок, їм бракує самостійності у прийнятті 
правильних рішень. Узагальнені аналітико-діагностичні, конструктивно-проєктувальні, 
соціально-перцептивні, організаторські та комунікативні вміння й навички розвинені 
недостатньо.  

Отже, під час ґрунтовного аналізу положень досліджуваної проблеми було виділено 
мотиваційний, когнітивний (гностичний), емоційно-вольовий та діяльнісно-поведінковий 
компоненти сформованості професійної відповідальності майбутніх бакалаврів 
журналістики з відповідними показниками. Відповідно до визначення сформованості 
показників за кожним компонентом (по 3 показники) виділяються низький, середній та 
високий рівні їх прояву, які за сумою балів вказують на низький, середній та високий рівні 
кожного із досліджуваних компонентів, і в результаті загального підсумовування – 
свідчать про прояви загального рівня професійної відповідальності у майбутніх бакалаврів 
журналістики. Таким чином, одержані результати педагогічного експерименту 
визначають загальний рівень відповідальності майбутніх бакалаврів журналістики за 
рівнями сформованості (високий, середній, низький).  

Висновки. Розкрито загальну методологію організації дослідження, було 
проаналізовано освітньо-професійні програми освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» 
за спеціальністю «Журналістика» в університетах; визначено педагогічні умови 
формування професійної відповідальності майбутніх бакалаврів журналістики; виділено 
компоненти, критерії та рівні, що засвідчують дійсний стан сформованості професійної 
відповідальності у майбутніх бакалаврів журналістики в процесі їх підготовки у закладах 
вищої освіти.  

Для дослідження сформованості професійної відповідальності майбутніх 
бакалаврів журналістики виділено мотиваційний, когнітивний (гностичний), емоційно-
вольовий та діяльнісно-поведінковий компоненти з відповідними показниками. За кожним 
компонентом виділяються низький, середній та високий рівні їх прояву, що в результаті 
загального підсумовування – свідчать про прояви загального рівня професійної 
відповідальності у майбутніх бакалаврів журналістики. Використання виділених 
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компонентів в процесі діагностування сформованості професійної відповідальності 
студентів на констатувальному та наприкінці формувального етапів педагогічного 
експерименту дало змогу визначити ефективність проведеної формувальної роботи та 
відобразити динаміку підвищення професійної відповідальності в майбутніх бакалаврів 
журналістики. 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо у експериментальній перевірці 
педагогічної доцільності формування професійної відповідальності майбутніх бакалаврів 
журналістики не вичерпує всіх аспектів висвітленої проблеми. Перспективними для 
подальшого наукового пошуку вважаємо дослідження, спрямовані на вивчення питання 
щодо розвитку професійної відповідальності журналістів у системі післядипломної освіти; 
впливу особистісних якостей майбутніх бакалаврів журналістики на формування 
професійної відповідальності. 
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FORMATION OF PROFESSIONAL RESPONSIBILITY 
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HIGHER EDUCATION: CRITERIA, INDICATORS AND LEVELS OF 
FORMATION 
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The article reveals the formation of professional responsibility of future bachelors of 
journalism and the need to verify the successful implementation of organized purposeful 
preparation for the professional activity of students of higher education institutions by teaching 
and nurturing a harmonious worldview in the conditions of an innovative space. That is, the 
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ability to determine the level of formation of professional responsibility in future bachelors of 
journalism, since only a journalist who meets the requirements of modernity, the life challenges 
of today, is able to convey to individuals the positive experience of humanity in the optimal way. 

In accordance with the methodology of organizing and conducting a pedagogical 
experiment, the criteria, indicators and levels of formation of professional responsibility among 
future specialists were identified, and it was also clarified how successfully the formative 
process of increasing professional responsibility is carried out through the participation of 
subjects in the educational process of a higher education institution. Data characterizing the 
level of motivation, theoretical knowledge and practical skills of students in relation to the 
specified activity are needed to develop ways to increase the effectiveness of the formation of 
professional responsibility among future bachelors of journalism. 

The formation of professional responsibility in future journalists is determined by the 
need for a conscious attitude of students to their own professional choice and professional 
activity. 

The main task of higher education institutions is «the training of a qualified, competitive, 
competent, responsible specialist who is fluent in his profession, oriented in related areas of 
activity, capable of effective work in his profession at the level of world standards, ready for 
constant professional growth, social and professional mobility» [31, c. 22]. Today, an effective 
specialist is one who adequately responds to social expectations, is capable of professional self-
improvement and creative growth, and of constant renewal of personal resources. 

Keywords: professional responsibility of future bachelors of journalism; criteria, 
indicators and levels of formation; professional training of students in higher education 
institutions. 

 




